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Becsben, Debreczenben.
Megjött hát Bécsből >a királyi 

szó meghallgatásár ar meghívott 
két vezére, feje ama hazánkat a kormánypárt 
szerint annyira fenyegető sötét izének . 
vagyis a reakczióuak ! Es ugyan akkor távo 
zott Debreczenből a kormánynak az a több 
szellemi, mint erkölcsi erővel bíró, hírneves 
támogatója, a ki megmutatta városunkban 
is, hogy az ő gárdájának minden alkalom 
jó arra nézve, hogy fel hánytorgassák vezé­
rük mellett mindazt, a mit az ébredező 
nemzet-lelkiismeret elrémitésére alkalmas 
eszköznek tartanak. De hát mit is gondolna 
az a párt a dekórummal, az alkalommal 
és a helyzettel ?

Mindegy nékik, bár legyen az adott 
alkalom művészeti és irodalmi tüntetés; 
ők csak azon kapnak, hogy a város szí­
ne java gyülekezik, ellenzék és kormánypárt 
egyaránt örvend a testvéries közeledés vár- 
va-várt alkalmának siet üdvözlet adóját leróvni 
annak, aki félszázadig élt a nemzetnek és si­
került művészetének, —- ezen országának 
nagyjait a magyar nyelv megtanulására 
bírni, buzdítani és aki segített bennünket a 
nemzet éltető szellemét felébreszteni mély 
szunyadozásából. De ez a magasztos cz.él 
a bukást sejtő kormány hívének mind semmi, 
mert hiszen mind ebből nem jnt semmi, 
de semmi a nagy vezér szivárványszínű 
politikájának dicsőítésére! Bele kellett hát 
dobni egy-két zsidó-magyar és osztrák-ma­
gyar frázist, hogy egy lelkesülő szív se 
legyen ment a geszti töviskes növények szú­
rásaitól.

Hallottuk a múlt bét pénteki estéjén 
a vidám lant költészetében is oly nagy, 
de hajh ! szomorú politikájában oly kicsiny 
Jókai Mór ajkairól elhangzani, minden elő- 
leges, jó akaratú figyelmeztetés daczára s 
beszőve a megragadó humor, elmésnél-el- 
mésebb eszmék szövedékébe, beadva a leg- 
varázsosabb előadás burkában: mindazt, a 
mi most a budapesti roskadozók szivében 
dul/ful.

Jókai Mór jónak látta épen a nejének 
ünneplésére ide sereglett és az ország inesz- 
sze vidékeiről itt tanuló ifjúságot aposztro­
fálni s ehhez szólam bizonytalan és homá­
lyos ezélzatu frázisokban, a melyek addig 
hatnak, a mig felettük nem gondolkozunk. 
Bizony, bizony nagy kár ezért az ideig- 
óráig tartó kétes dicsőségért feláldozni az 
ünnepély emlékének magasztos egyöntetűsé­
gét s kár elhomályosítani ama dicső múl­
tat, nyelvünk azon gyújtani tudó szikráját, 
mely a Jókai lelkében oly válságos időkben 
láthatlan hatalomként őrködött a nemzeti 
ügy felett; és még nagyobb kár volt épen 
a kálvinista Rómában felvilágosítani az 
ifjúság érző s minden nagyság iránt rajon­
gó tisztelettel viseltető szivét, hogy a ki a 
Múzsa oldalán fejedelem, az egy mi­
niszter kedvéért histrióvá, ágenssé válhatik. 
Es szinte szeretnék hallani, hogy idejöve­
tele kortesbeszéd volt a jövő választásokra 
való tekintetből ... de m a g a mellett; 
igy legalább nem kelleue hinnünk, hogy 
Jókai Mór is csak sakk-figura. Ámbár — 
a nyert tapasztalatok után — bármi czélból 
is látogasson el hozzánk Jókai Mór, fogad­
tatása nem lesz az a szívélyes, azaz egy- 
általános és zavartalan, a mi a mostani 
volt.

A reakezió, az fáj nekik, azzal ijesztő 
ifjúságunkat Jókai Mór. Mondván mondják 
és nem gondolják meg, hogy e szóval épen 
a koronára szórnak sarat! Mert hogy hi­
hetnek ők az Ausztria és Magyarország kö­
zött fennálló kiegyezés komolyságában, hogy 
nevezhetik a királyt »legalkotmányosabb« 
fejedelemnek és miért nem hívják fel for­
radalomra, léteiének sürgős megoltalmazá- 
sára hazájukat, midőn ennek exisztencziáját 
oly gyenge lábon állónak tudják, hogy egy 
gyűlölt politikát követő minisz­
terelnök s egy alárendelt jelentőségű, odio- 
zus törvényjavaslat bukását nyomban a

reakezió s az eddig szerintük teljes 
mértékben birt szabadság, önállóság stb. 
megsemmisülése követné ?

Mi azonban ettől nem félünk és jobban 
bízunk mint Tiszáék és mint Jókai ur még a 
fejedelemben is, azt remélve, hogy minden 
kormányválság csak jobbra fordíthatná már 
nemzetünk szerencsétlen állapotát. Nincsen 
is hazafi, a ki ne óhajtana egy más kor­
mányt, mert minden igaz honfiú meg van 
arról győződve, hogy csak is akkor látnák 
be a >Lloyd«-be!i klub tagjai sülyedósiik 
nagyságát és csak is akkor vennék észre a 
Reichsrathban annyira lábra kapott »Reichs- 
Einheit« eszméjének tulajdonképeni éltető 
erejét, a mit most egyelőre csakis a biro­
dalmi nyelv egységes nevével hordogat- 
nak elő a hót nyelvű osztrák parlamentben !

Mélyen fájó és valóban elszomorító 
emlékeket hagyott bátra Jókai Mór Debre­
czenben ; és ha az ő útját kelt tekintenünk 
a kormánypárti törekvések és meggyőződé­
sek jelképéül: a Bécsbe, fejedelmük in e g- 
hallgatására hirott bíboros és arany- 
gyapjas országnagyok utjának ott hátra­
hagyott benyomását reméljük kedvezőbbnek, 
örvendetesebbnek. Hagy nyerjen a felség 
hivebb értesülést a hazában uralkodó ban 
gúlát és állapotokról, mint a minőt nyert 
e nép a kormánypárt vezéregyéniségétől* és 
sugalmazott sajtójától!

— Országgyűlés. A honvédelmi 
költségvetés tárgyalását folytatta és be is fe­
jezte tegnap a képviselőház, melynek ezen ülé 
sén néhány horvát képviselő is részt vett — 
Lükő Géza a sorozásra vonatkozó nagy hal­
maz rendeletekbe egyöntetűség behozását sür- 
geté, C z i r e r Áko- pedig a budapesti hou- 
védlaktanya egészségtelen és dísztelen környe­
zetéről beszélt. Most br Fejérváry Géza 
államtitkár beszédében tüzetesen válaszolt a 
kormányhoz intézett különböző kérdésekre. 
Azon adatot is közié, hogy a törvény alapján 
a honvédséghez került 1500 önkéntes közül 
900 jelentkezett vizsgára és 300-an már le is 
tették azt. A honvédmenház tételénél Tisza 
László szólal föl a segélyre mind többen szo­
ruló 1848-49-iki honvédek érdekében, mire 
Orczy miniszter megnyugtatóig válaszolt. 
A pénzügyi költségvetés kerülvén tárgyalásra, 
Darányi Ignácz az államtisztviselők viszonyai­
nak rendezésére hivta fel a kormány figyel­
mét, hangsúlyozva a javadalmazás jobbítását, 
sürgetvén a szolgálati pragmatica s a nyug- 
dijszabályzat megalkotását. A költségvetést kü­
lönben megszavazza. Most a budget ellen nyi­
latkozott az ellenzéki padokról két szónok. 
Kovács Albert fejtegette, hogy a költség- 
vetés úgy van szerkesztve, hogy ne lehessen 
tisztán látni az ország pénzügyi helyzetét, 
hogy csak naiv önámitás azt áliitni, hogy a 
rendes kezelésben az egyensúly helyre van 
állítva. Orbán Balázs éles kritikájával a 
pénzügyek fejtegetésébe bocsátkozott; midőn 
„a mamelukok apportirozásáról“ kezdett be­
szélni, az elnök megróvta. Erre Orbán kije­
lenté, hogy csak általánosságban beszélt. Őr 
bán beszéde végeztével az ülés is véget ért.

— Kivételes intézkedések Ausztriában. 
Mint jelentik, már legközelebb kiadatik egy 
császári rendelet, mely az 1869-diki törvény 
alapján lényegesen korlátozza az egyleti és 
gyülekezési szabadságot, úgyszintén szigorítja 
a sajtóra vonatkozó rendszabályokat.

— Tisza Kálmán furfangja a miniszter­
elnök a nemzeti kaszinó hétfői közgyűlésén a 
legfiatalabb mágnásokkal szövetkezett, azok­
kal, a kik őt a főrendiházban megbuktatták s 
az ő pártjukra állott az „öregekkel“ szemben. 
Ez is — irja a „P. N.“ — kortesfogás volt. 
Az „ifjak“ azt akarták, hogy csak egy tag 
i:; követelhesse bárki kizáratását. Ezt az „öre­
gek“ ellenezték mert nem akarták azt elő­
mozdítani, hogy a párbajokból bravúrt csináló 
fiatalok közül bárki meghurczolhassa bármely 
kaszinói tag nevét. Azt ajánlották tehát, hogy 
a kizárást csak akkor lehessen ajánlani, ha 
ahhoz a ‘háromtagú igazgatóság hozzájárul. A 
kaszinói közgyűlésen a fiatalok voltak több­
ségben s Tisza velők tartott. Fel is szólalt 
mellettük s az ö hozzájárulásával létesült oly 
kaszinói határozat, mely tág kapu! nyit min­
denféle visszaélésnek. ____ !

— Az országgyűlési függetlenségi párt 
értekezletén M o c s á r y Lajos elnök je­
lenté, hogy a zsidókérdés ügyébea megbízott

hetes küldöttség javaslatával elkészült s azt 
oly alakban szándékozik bemutatni, hogy az a 
közelgő választásokra egyszersmind pártkialt- 
ványt is képezzen, melyben a párt közjogi ál­
láspontja mellett a zsidókérdésre vonatkozó 
nézete is előadatik. Ezután elnök a főrendiház 
üzenetére nézve szintén előadja a küldöttség 
véleményét, mely szerint a párt továbbra is 
elfoglalt álláspontja mellett maradjon, t. i. a 
kötelező polgári házasság követelése mellett. 
Thaly Kálmán a tárgyalás elhalasztását indít­
ványozza, hogy a tagtársak kellőleg értesittet- 
vén a tárgyalás napjáról, azon megjelenhesse­
nek. Hozzászólaltak még: Györy Elek, Lükő 
Géza, Lázár Ádám, Helfy és Békássy. A tár­
gyalás a szerdán este 6 órakor tartandó érte­
kezletre tűzetett ki. Ezzel az értekezlet vé­
get ért.

— Nyelvügyi vita az osztrák képviselő 
házban Az osztrák képviselőtiázban nagyban 
foly a nyelvügyi vita ; Rieger nagy beszé­
dén kívül hatást okozott G r e g r beszéde, 
melyből idézzük a következőket: „Több felől 
utaltak a vitában Magyarországra. 
De ha már párhuzamot vonnak, úgy kérem 
ne hasonlítsanak oly nemzeteket, melyek ön­
álló államokat alkottak, olyanokhoz, melyek 
sohasem voltak önálló államok. Inkább a 
Horvátország es Magyarország 
közti viszony nyal v o n j a n a k p ár- 
fa u z a m o t. Olvassák a horvát magyar ki­
egyezés határozatait s látni fogják, hogyan 
néz ki a nyelvkérdés abban a gonosz Ma­
gyarországban. Nem akar arra utalni, hogyan 
fogják fel a horvátok a gyakorlatban a nyelvi 
egyenjogúságot; mindnyájan ismerik a leg­
utóbbi viszályt a c.zimereken levő magyar fel­
írás miatt. — De nem igaz, hogy a némete­
ket Ausztriában elnyomnák. — 
Szónok azután hosszasabban fejtegeti a német 
alkotmánypárt hibáit. Kiemeli, hogy szabadel- 
vüségük szerezte meg nekik az uralmat. De 
azutáu a szabadságot feláldozták az uralomnak 
s igy végül elvesztettek mindent, szabadságot 
és uralmat s ma nincs joguk a „ház jobbolda­
lát a reakezió vádjával illetni. Ók elvesztették 
a jogosultságot arra, hogy a jövőben vezérlő 
szerepet igényeljenek, s átvegyék a szabadelvű 
elemek vezetését Ausztriában. (Helyeslés jobb­
ról.) Eljő az idő, midőn Ausztriában a vezér­
szerep ismét a szabadelvűek kezében lesz, 
csakhogy azok más elvekért fognak harczolni, 
mint a mostani szabadelvű párt. E párt az 
összes nemzetiségek férfiaiból fog állani, olyan 
férfiakból, kik a nemzetiségi eszmét megbecsü­
lik s az egyenjogúság jelszavát hirdetik min­
den nemzetiség irányában. E nemzetiségi esz­
me nagy eszme, igazi állameszméje e biroda­
lomnak s minthogy a Wurmbrand indítványa 
ellenkezik ez eszmével s örökös harezokra ve­
zet, szónok nem szavazza meg. (Viharos tet­
szés és taps jobbról.)

Az öngyilkosság.
Az öngyilkosság járványosán uralkodik. 

Az öngyilkosság az állatoknál is előjön. Ha az 
erdei egér mogyoró-készletét elrabolják, a bo­
kor tüskéjére akasztja fel magát. A colib-i, ha 
kicsinyeinek vérét az amerikai óriás pók ki 
szívja, bánatában éhen hal s fészke körül ad­
dig repked, mig végre kimerülve, összerogyik. 
Ha a kutya s a ló szeretett gazdáját elveszti, 
bánatában éhen vesz el. A Szavannák vad lo 
vai, ha áradáskor száraz teret nem találnak, 
csikóikkal együtt a nagy folyókba vetik ma­
gukat s azok árjával a tengerbe vitetve el 
vesznek.

Mind a mellett az öngyilkosság mint 
szabad elhatározás egyedül az em­
bernél jön elő, mert bár az isten vastag co- 
dexbea irta az ember szívébe az erkölcs tör­
vényeit, nekie mindazáltal szabadságában áll 
azok ellen véteni s az istennel Prometheusként 
szembe szállani.

Az öngyilkosság néha nagyszabású nem­
zeti czélokért történik s ilyenkor menthető. 
Midőn Didó a máglyára veti magát, Lukreczia 
tőrt döf szivébe. Cató az elvesztett köztársa­
ság miatti fájdalmában szolgája által hasát fel­
vágatja, vagy midőn a gyógyíthatatlan beteg 
ségben siulő életének véget vet, az ily öngyil­
kosságok menthetők. Ámde azon őngyilkolási 
indokok, melyek jelenleg felhozatnak, minden 
tekintetben elvetendők, nem egyebek azok, 
mint a társadalom s vallás ellen intézett me­
rényletek, annál kárhozatosabbak, minthogy a 
rósz példa vonz.

Mondani szoktuk, hogy az ember az is­
ten legszebb teremtménye. Csakhogy ennek 
eldöntésére zsinatot kellene hirdetni s az egy- 
begyült állatok véleményét is ki kellene kérni. 
Az bizonyos, hogy az istenség kegyeltjét Jero- 
boám ostorával sújtja, gyakran érdemetlenül, 
mit a hittanárok azzal mentenek, hogy az atya 
azt a fiát fenyiti főleg, kit lesjobban szeret.

Ha az ember a sok öngyilkossági esete­
ket olvassa, szinte kedve kerekedik az öngyil-.

kosságra. Ez okból szigorúan meg kel­
lene tiltani az újságoknak az 
öngyilkossági esetek közlését.

Az öngyilkosság járvány és ragályos. 
Ilyen ragadós hóbort volt p. o. a Millezináru- 
sok járványa is, kik a végítéletet várva, va­
gyonukat megégették, vagy a zárdáknak aján­
dékozták.

Az öngyilkosságot gyakran az amerikai 
párbaj okozza. Mint a tortúra, úgy a párbaj 
sem bizonyít semmit, mert a sorshúzás csak 
véletlenül határoz. Ha olvassuk azon szelíd 
büntetéseket, melyeket a törvény a párbajvi- 
vókra szab, tréfának kell az egész eljárást 
vennünk.

XlII-ik s XIV-ik Lajos idejében a pár­
baj iszonyúan dívott Francziaországban. Riche­
lieu azt javaslá, hogy a párbajtvivókat fel kell 
akasztani s csakugyan egy hetyke deli gróf, a 
párisi delnők buzgó kérése ellenére, a Szajna 
hidjáuál felköttetvén, a párbaj düh megszűnt. 
A társadalomnak, ha a súlyos bajt ki akarja 
irtani, olykor hóhérnak kell lenni. Amerika 
lynch justice nélkül meg nem élhetne. Melle­
met Ali traktája, midőn a Mamelukokat a kai­
rói fellegvárban Iegyilkoltatta, adta meg Egyp- 
tomnak a közbiztonságot s jólétet. A 19. s'zá 
zad czivilizatiója roppant haladást tőn, de az 
emberek idegesek lettek, az önmegtagadás, 
kevéssel beérés, a türelem ismeretlenek lőnek. 
Ezek helyébe jött az élvezeti hajsza, 
az urhatnámság, a tékozlás, szó­
val mind az a bűn s rondaság, mely egykor a 
Pandora szelenczéjében zárva tartatott

Alig rázza le magáról az ifjoncz az is­
kola porát, már Sardanapali élvezetet követel 
s ha hivatalba jut, eleinte lopogat, később lop; 
mert az élvezet sokba kerül ! Az örökös con­
cert, tánczesfcély kificzamitja eszét s látva a 
tükörben majom pofáját, megtetszik magának 
s ha bár összes szellemi értéke nem nyom 
három decagrammot, két dominiumos Eveli- 
nokra vadászik s ha kosarat kap, pisztoly az 
orvosság.

Az öngyilkosság tőoka konok neve­
lési rendszerünk, az elmekinzás. 
Most a n ő, nevel, de nincs benne köszönet! 
„Mert — mondja egy hires paedagogus — 
a nő mindig kiskorú marad s még 50 éves 
korában is, — kevés kivétellel — vezetőre 
szorul."

A régi iskolákban volt sok a salak, de 
a gyermeket becsületre s rendré tanították ; 
jaj volt annak, ki az utezán tisztességes em­
bernek nem köszönt, az erkölcs még nem 
ment ki a divatból egészen, de azt tudom, 
hogy a vallásosság fogy. Régente a mester 
legényeivel, inasaival falkástól a templomba 
mert, most a legény a legszennyesebb kávé- 
házakba megy, a kasszirnőt bámulni, a sze­
gény inas vasárnap is a kerekszéken ül. a 
boltok nyitva vannak, mert úgy 
akarja a zsidó : ha a pap szónokolni kezd, 
ürül az egyház. így megy ez szépen ad majo­
réra Status glóriám, pedig a legbabonásabb 
vallás csak istápja az államnak. A mostani 
ifjúság életzsoltárában ez a szó: „vallás" 
ismeretben. Némelyek magok csinálnak ré­
szükre vallást s ez többnyire hasonlít a kam- 
csatkaiak bálványaihoz, melyeket ők sajátke­
zűig faragnak. Aunyira zavarba jött e miatt 
a külföld, is, hogy Porosz és Oroszországba az 
uralkodók behozták az utált jezsuita neve­
lést is. mely azonban vallásos és szigorú. És 
mily nevetséges, hogy e vallástalan korszak­
ban az öngyilkosság korlátozására a szertartá­
sos eltemetés megtagadását alkalmazzák! És 
sújtják kivált a szülőket és rokonokat is, kik­
től a vigasztalás vonatik el.

Fő eszköz, hogy a társadalom ne szapo­
rítsa a tudákosságot s a tudományt jobban s 
igazságosabban méltassa. Ez és a rósz ipar- 
törvény növeli a proletariátust, mely az ön- 
gyilkosságra a legtöbb illetéket adja. A k o r- 
mányoknak úgy kellene intéz- 
keduiök, hogy az életet, mely a 
nélkül is terh es nyűg, konok in­
tézkedéseivel tűrhetetlenné 
ne tegyék, az ember szájából a 
harapás kenyeret ki ne rabol­
ják s ha már élni kell, élni hagy­
jon!

Sokat, igen sokat tenne az elharapódzó 
baj elhárítására, ha iskoláinkban a természet- 
tudományok s a t?bbi közt a kertészet 
gyakorlatilag taníttatnának. Ez által is le­
hetne a szellemet emelni s magasabb kötele­
zettségekre bírni s a lomhaságot, unalmat, 
semmit nem tevést mellőztetni, mely az ördög 
párnája. A mezei élet s foglalatosság, de nem 
oly nyomasztó köruyülmények között, mint a 
mostaniak, legjobb ir az öngyilkosság ellen ; 
már Horácz énekli: „Beatus file qui procul, 
negotiis, Paterna rura boves exercet suis.“

Azaz: „Boldog az, ki hivataltól menten, 
földjét saját ökreivel szántja."



DEBRECZEN

A kaszszirnés helyek.
Debreczen, jam 29.

(r. e.) A dinom-dánom éjről-éjre, záróra 
előtt és záróra után kihaugzott az utczára . . . 
Harsogott a trombita, czinczogott a hegedű. 
A 32 levelii biblia lapjai ott suhogtak a nagy 
és kis üzletek nyilvános, vagy e czélra fenn­
tartott s szorgosan elzárt külön szobáiban s 
a lapok is egyre-másra hozták a „sipisek“ és 
„kozákok“ által kifosztott póremberek és sze­
gény ördögök eseteit ... A dulakodások, ki- 
lóditások (fűszerezve néha egy kis megkése- 
léssel) napi, vagy még inkább éji renden vol­
tak .. . Folyt és folyik a tivornya, a mely 
felett mint királyi trónon, ott ül egész 
méltóságában az érzelmeit és keblét egyaránt 
födetlen hagyott „cassiernő“ s oda künn, mint 
ha ezen éj-királyné ajtónállója volna, ott őgyel- 
gett a maga háboritlan nyugalmában a mi de­
rék barátunk, Mihaszna András. ..

Egyszer csak történik, hogy egy gyer- 
kőczre nagy összeget bíznak a szülei. Becsü­
letes, eszes és szolid fiú volt és e mellett benn­
lakója a collegiumnak, a hol legalább a kisebb 
fiuknak ügyelnek minden '(lépésükre ; mért ne 
bízhattak volna rá száz forintot; tanuljon önál­
lóságot, tudjon pénzzel bánni, hagy vigye el 
azt a pénzt oda, a hova a szülei szánták!

Csakhogy a collegium kapuját nem őrzi 
Cerberus, a száz fejű kutya, — a bennlakó 
fiuk álmait nem vigyázza Argus, a száz szemű 
őr és a kávéházakból kihallik a dnom-dánom, 
trombita és hegedű, — éli világát a „nasi- 
vasi“, a tivoli-bank, a makaó, ferbli, meg a 
fáraó, — folyik ott a bor és a pálinka s ott 
ül királyi trónusán a kasziernő, a kávéházi ti­
vornyák éji királynője

És a gyermek betévedett e helyekre. A 
17—18 éves fiúnak, a ki ősmeri Paul de Koc- 
kot, Ponson du Terrailt és Montepint, a kit 
senki se tartott vissza az operettek trikós di 
csőségének bámulatától, az lett a szive király­
nője, a ki elősször mosolygott a szeme közé 
bátran és szabadon. Mit tudja ő, hogy a fel­
nőtt embernek a cassiernő csak játéktárgy, 
csak egy perezre való légyvesztő papír az 
unalom és rosszkedv legyei ellen ? Az ifjú re­
gényes szive érezni kezdett s ő otthonossá lön 
a tivornya tanyájának szennytől ragadozó pad­
lóján. Ott fecsérelte el ifjú életének perczeit, 
és ezzel ifjú életét, ott pazarolta el az idegen 
pénzt és ezzel halálosan megsebezte ifjú be­
csületérzését. Főbe lőtte magát.

És mikor a lövés eldördült, akkor kezd­
tünk el rajta gondolkozni, hogy ezek az álla­
potok még se helyesek, hogy ezeken az álla­
potokon mégis segíteni kellene. Talán a mi 
irigylendő nyugalommal sétálgató barátunk, 
Mihaszna András uram is kezdett azon gon­
dolkozni, hogy az ő kegyúri járandósága, a 
pinezéri három deczi bor és Virginia szivar 
még sem elég arra, hogy elaltassa a köte­
lesség szavát hangoztató lelkiismeretet.

Az alkalmat, azt kell legalább ke­
vesbíteni, attól kell elvonni, ha már az ifjú­
ságnak is lehullott szeméről az idealizmus 
rózsa-fátyla s elsötétedett lelkében a nagy ezé- 
lok s nagy eszmék rajongó szeretetének fényes 
csillaga. Az alkalomtól kell eivonni. De

hát a hatóságnak mit mordjunk az alkal­
mat szolgáltató tivornya he­
lyekről? Hiszen ennek vannak ám minisz­
teriig jóváhagyott rendszabályai, a melyeknek 
mindjárt 1. §. tanít arra, hogy „k á v é h á z 
azamelybenlegalább egy bil­
iiá r d asztal van.“ Ha tehát egy üzlet­
ben van három ki kent-fent arczu cassiernő, 
tesznek be egy biliiárd asztalt és a kávémérés­
ből lesz . . . k á v é h á z. Tehát nagyon bölcs 
szabályrendelet ez a kávés urak szempontjá­
ból! — Ezen hatalmas szabályrendelet továbbá 
meghagyja, hogy a kávémérések zár­
órája esti 9 vagy 10 óra. Hja — de a biliiárd 
asztal arra való, hogy a zord és merev szi­
gort aflektáló szabályrendeletet nevetségessé, 
semmissé tegye, és igy kimondhatjuk, hogy 
záróra tulajdonképen nem is létezik. Ép ilv 
nevetséges tehát a 4. §. a mely a kávéméré­
sektől a zenét és a 10- §. a mely a cassirnő 
tartását csak is a „kávéházak“-nak engedi s 
amelyekben azok csakugyan pénztáros munkát 
végeznek. A „biliiárd asztal” segít mindenen s 
igy a 20—30 kis kávémérés, a maga eassier- 
nős malasztjával egyrészt virágzik az ifjúság 
megrontására, másrészt a közönséget elvonja 
azon 5—6 tisztességes nagyobb üzlettől, a 
melyekből a kicsapongás kizáratott s a melyek 
nem lennének alkalmasak a számos kisebb 
lokalitásokra osztott tivornya tanyákat kereső 
kártyás és öngyilkos urak czéljaira.

Hogy a szabályrendelet 9. pontja „a til­
tott játékok megakadályozására“ éppen a rend 
őrséget jelöli ki, az legfeljebb jó tréfa, amelyen 
jót mulatnak Budapesten és Debreczenben 
egyaránt; ép ily nevetséges a „nyitott ajtók“ 
s a „rendőrség és közönség szabad ellenőrzése“ 
mellett folyó szerencsejátékok pontja is. Ugyan 
szolgáljunk-e erre vonatkozó példákkal akár 
nagyobb akár kisebb üzletekből?

Hát ez a szabályrendelet tulajdonképen 
szédelgés; legszelídebb a mit felőle 
mondhatunk az, hogy nem őszinte, Amaz 
egy billiárd-asztal enged szabad vásárt azon 
üzleteknek, melyek se nem kávéházak, se nem 
kávémérések, hanem valami oly helyek, a me­
lyeket itt megnevezni nem lehet. Eznemhnegkü- 
lönböztetés. Legrosszabb esetben tessék kau- 
czió letételére kényszeríteni a nyilvános mulató 
helyek tulajdonosait s velők addig is a legna­
gyobb szigorral és lelkiismeretességgel elbánni. 
Tessék bezárni azon üzleteket, a melyek eddig 
is eirémitettek botrányaikkal, — tessék elzsup- 
poltatui az itt inegnevezhetlen, engedélylyel 
nem biró helyek sziv-dámáit, — tessék elke­
rülni azt, hogy a közerkölcsiség őreit, a leg- 
erkölcstelenebb üzérkedés palástolgatásával 
gyanúsítsák. Mert mi Debreczent, ezt a puri­
tán erkölcseiről hires nagy magyar várost, eb­
ben a tekintetben nem akarjuk európai szín­
vonalon látni s az eddigi tapasztalatokat ele­
gendőknek tekintjük arra nézve, hogy ezen ál­
lapotok orvoslásának égető szükségét hangoz­
tassuk !

Vagy bevárunk még nehány öngyilkosságot?

Az erdei legeltetésről.
Az erdészet mint szaktudomány elveinek 

a gyakorlati életbeni alkalmazása nem ósmer 
sem politikát, sem nevet, sem vallást; egyedül

az erdők kezelése körül hazafiság, szakértelem 
s ügyszeretet a kívánt kellékek.

Szeretni az erdőt s a czélirányos gazda­
sági elvek befektetését eszközölni, erről a 
birtokost, a közönséget felvilágosítani, továbbá 
tiszteletben tartva a törvény intézkedéseit; az 
ebből kifolyó kormányrendeleteket, melyek az 
erdők javára hozatnak, ezeknek koronkénti ma­
gyarázatát adni, az erdészeti szakközeg fel­
adata.

Már az 1863-ik év óta igyekeztünk ko 
ronkéut az erdők befolyását a természet ház­
tartására ; az erdő gazdászat kezelése elveit 
a kihasználása körül, az erdők érték- s jöve­
delmezőségét mind az egyes iparágak, mind a 
mezőgazdászat vitelére, mint szükséges jótékony 
tényezőket ösmertetui.

Ma már a midőn törvény szabja meg a 
legokszeriibb gazdasági elvek alkalmazását, 
szükséges a felvilágosítás, szükséges megnyerni 
a közönséget a jő ügynek.

Mai nap az erdei legeltetés éles kérdés­
ként állíttatott fel s tartja feszes figyelembe a 
közönséget.

Mi az erdei legeltetés?
Az erdei legeltetés az erdőnek egyik 

mellékhasználata, vagyis akkor s 
addig képezi jövedelmét az erdőnek, addig 
használható, a meddig az erdőnek nincsen 
kárára.

Az erdők a helyi fekvés s éghajlati vi­
szonyokhoz képest különböző fanemekből álla­
nak ; nálunk uralkodó a tölgy s mint válasz­
tékaiban a leghasznosabb továbbra is, mint 
uralkodó fanem fentartandó.

Mikép neveltetik, vagy állittatik elő a 
tölgyerdő ?

Vagy a mag elvetése, vagy oskolázott 
magonezok kiültetése által, a mely erdőt 
magerdőnek, vagy szálerdőnek neveznek s ma­
gasabb vágás forgásban kezelnek:

Vagy az egyedek levágása után a tőke 
sarjaiból áll elő az ily erdő, a melyet sarj- 
erdőnek neveznek és rövidebb vágás fogásban 
kezelnek.

Most már akár magától, akár sarjától 
keletkeztek az uj erdők, az erdő nevet akkor 
érdemlik, vagyis akkor lesznek erdővé, ha a 
fák koronájukkal mintegy érintkezve oly sűrű­
ségben állanak egymás mellett, hogy a talajt 
beárnyalják, teljesen záródnak ;

ha nincs meg ezen kellék, akkor az erdő 
ligetes, hézagos; egy tizedrésztől felfelé az 
egységig való záródással bir.

Hogy az erdőbirtokosnak erdejét zárttá 
tenni, vagyis bizonyos egységi létről tartamo­
sán a legnagyobb fatömeget s legnagyobb jö­
vedelmet elérni első feladata, bizonyítást nem 
kíván.

Az erdei legeltetést illetőleg, figyelembe 
véve a tölgy élettörténetét, mikor nem ártal­
mas már a legeltetés.

A volt vagy ültetett tölgy egyedek 15—16 
év lefolyása után érnek el oly magasságot, 
hogy a koronák nem szenvednek sérülést a 
legelő jószág által. — A sarjról keletkezett 
egyedek 7—10-ik év letelte után nőnek ki a 
legelő jószág szája alól.

Mindkét esetben az időköz csak általá­
nosságkan van meghatározva, mert a mint 
tudva van, a növekvésre befolyással bir a ta­
laj jóság, fekvés, éghajlat.

E szerint ha az erdő, vagyis egyedeinek 
felneveléséről s jókarban tartásáról van szó, 
úgy az uj erdőkben csak a fenti időközön túl 
szabad a legeltetés mellék használatát befek­
tetni. Azon korban, a midőn az egyedek a 
férfi-kort elérték, a mikor magtermés hulltá- 
val a talaj önként ketté nyílik, a vágatási időt 
megelőzőleg kiméleti idő szabandó meg, tehát 
a legeltetés ismét tilalmazandó.

Az 1879. XXXI. t. ez. 100. §-sa az uj 
erdőknek s vágástereknek keletkezésöktől szá­
mítva 15 évig tiltja a legeltetést.

Honnan indult ki a törvény ezen 1 
tetési tilalmi idő megszabásában : azon i ÜP* *' 1 
ból, tudva azt: hogy akár mesterséges ,, ‘ Í 
akár természetes utón állott elő az érdi ■ 1 
erdős parcellákban az egyedek Yajmj J., ** | 
vaunak meg a kellő sűrűségben, záródom JP 
ban. Továbbá az erdő vágatása után k fi ifi’" ■ 
sen a többször töretett sarjerdőknél a i,v' Jf 
nek bizonyos száma megvakul, az erdő he ■ 
gossá válik, e szerint a jövő vágás főm"'3' 
tetemes fatörzsmegcsökkenés áll elő. mL/ I 
midőn kézből kell felújítani, a hézagokat ;4 1 
dozni kell, határoztatik — a mint láttuk I 
a szükséges 15 évi legeltetési tilalom * ~
Ezen törvényből kifolyólag szabja " 
a 23374/880. évi miniszteri rendelet" | 
mintázata a részletes felújítási (erte" t“'s 
15 ik minta mellékhasználati tervezi f.L,8 
tását. ‘ á,h"

Ha már mi most oly sarjerdőkkel v 
nánk, a melyek a talaj termőképessáoeh»" 
képest elegendő záródottságban átlag ^át‘Z 
7 — 8-ik évben legeltethetők volnának, uay 
az uj erdőkben a 15 vagy több évi legelt, 
tési tilalomnak nem volna értelme; de miutá- 
erdős parcelláinkban az egyedek tarkás ritka­
sággal s a legkülönbözőbb zárlattal állarak 
ha okszerűen akarunk gazdálkodni a mester­
séges felújítást kell befektetnünk s ekkor olt 
időközi tilalmi idő szabandó meg a legelte, 
tésre nézve, mely időközben a legelő jöszáj 
az uj erdőnek már nem árthat.

Bizonyos tehát, hogy az erdei legeltet*; 
csak mel’ékhasználat s csakis a főhaszuálr 
épségben tartásával élvezhető.

Z, J.
______  erdész.

Osztrák-magyar bank.
Az osztrák-magyar bank közzé tette zár­

számadásait az 1883. évről. Közöljük ennek 
fontosabb tételeit.

Ezek szerint a bank ösz- 
szes műveletei 1883. évben 
tettek 1.392,469.328 frto:

1882. évben 1.481,561 827 frtot
A műveletek tehát 1883 évben 89,092.499 frttil 
csökkentek.

Az érczkészlet az
ezüstnél szaporodott 7,129.513 frt 50 krrtl 
ellenben az aranynál
csökkent 1,490.354 frt 31 km]

s igy összesen 1883-ban
szaporodott 5,639.159 frt 19 krral.

A bankjegy-forgalom tett: 1883. évi de- 
czember 31-én 380,457.520 frtot, 1882. év; - 
deczember 31-en 368,633 710 frlot, szaporo- f 
dott tehát 1883. évben 11,823 710 frttal. A í 
bankjegyforgalom 1883. évben elérte a leg­
magasabb állást október 31-én 389,254.00ÍP 
frttal, a legalacsonyabb állást márczius 23-í: 
341,827.000 frttal.

A bank pénztáraiban levő államjegyet 
tettek: 1883. évi deczember 31-én 2,44089t 
frtot, 1882. évi deczember 31-én 4,074.65; 
fr^ot, 1883. évben tehát csökkentek 1,6 2 2.76! 
frttal. A bank pénztáraiban levő államiegyeli 
elérték a legmagasabb állást január 15-két 
9,476.000 frttal, a legalacsonyabb állást októ­
ber 23-án 1.272.000 frttal.

A kézi zálogra kinnlevő kölcsönök tet­
tek: 1882. évi deczember 31-én 32.537,006 
frtot; 1883. évi deczember 31-én 30.034,800 
frtot; tehát 1883. évben a csökkenés 2.502,200 
forint.

A kölcsönök elérték 1883. évben a leg­
magasabb állást január 7-én 31.686,000 írttal; 
a legalacsonyabb állást junius 7-én 21.870,000 
frttal.

Az 1883. évben az összes bankintézetek­
nél 58,055 darab bankutalvány 171.037,007 fr.
97-5 krnyi összegben állíttatott ki, azaz 555 
darabbal több és 11 724,788 frt 68 kr összeg­
gel kevesebb, mint 1882. évben.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Eljegyzés kalitkában cs kalitka alatt.

(Beazélyke.)
Irta: Némethy Károly,

(Vége.)
A tüzes gavallérok mintha hideg víz­

zel lettek volna nyakon öntve mindannyian, 
mikor ez a bohó leány gyakran a legszebb 
bók elől elszalad, ott hagyva bőkot, dandyt, 
mindent. Engesztelhetetlen ellenségei lettek a 
szegény kis kanárinak, kit jobban szeret Ir- 
mácska náluknál . .'. Csak Ferke nem volt 
haragos a kis madárra soha, neki nem volt 
oka téltékenykedni rá. Annyiszor oda lopód- 
zott a kalitkához, megvendégelni egy kis édes­
séggel az Irmácska kedveuez madarát. Ir- 
mácska figyelmét nem kerülte el e gyöngéd
figyelem... többre becsülte egy hatalmas bóknál. 

* *
Irma napja volt. A névnap reggelén 

egyik hordár^ a másiknak adta a kilincset, 
egymásután vándorolt a szobába pompásabb- 
nál-pompásabb bouquet. Irmácska némán néze­
gette a meglepetéseket, egynek sem volt rá 
nézve különösebb becse. Most sem felejti el 
meglátogatni kedves madarát . . . felé közéig, 
a mint a kalitkára tekint: kőnybe lábbad mind 
a két szeme ... a kalitkával szemben egy 
másik kis kalitkába, benne egy kis halavány 
vigan ugrándozó madár ... ki lephette meg 
a sárga kis madarat, kinek juthatott eszébe 
párt keresni az árva magános kanárinak ? ... 
hogy az Isten is áldja meg érte!

* *

Délben jön a gratulálók serege, jön a 
forrd kézcsók, a hangzatosabbnál hangzatosabb 
dikezió egymásután. „Ah nagysád, ha ajkam

kibeszélhetné a mit szivem érez“ „ah milyen 
szívesen halnék meg egy pillanatnyi szerel­
méért“ „hogy enyésznek el a csillagok, a nap, 
az ég minden angyala nagysád mellett“ s az­
után oda állít Ferkó nagy szerényen: „én csak 
azt kívánom, olyan boldoggá tegye az ég, mint 
én kívánom azt“ ...

Olyan meleg, sokat kifejező kézszoritást 
nem kapott egy sem mint ez a többiektől ki- 
gunyolt szegény fiú!

*
a sárga kanári ott bámulta a kis fehér 

hölgyet, csak lopva mert rá tekingetni, hogy 
a hölgy észre ne vegye, elhúzódott mélyen kis 
házikója szögletébe.

A hölgy bezzeg nem volt ily hamvában- 
holt, csevegett, izgett mozgott, kedélyeskedett, 
kidugta feji cskéjét a rostélyok között csinta­
lanul s kacsintgatott a gyáva gavallérra nagy 
hamisan.

Olyan felséges látvány volt ... a dan- 
dyk olyan jóizüen nevettek rajta. „Akar csak 
Ferkó barátunk! ő az bizonyára kanári costu- 
meben“ s a gunyolódók serege, hahotában 
tört ki.

Csak Irmácska lett komoly. Székéről fel­
ugrik, az ablakhoz siet, csevegni egy kicsit 
kis madárkájával, Ferkó ott állt éppen az ab­
laknál, gyönyörködve a bohó madárkákban.

„Ugyan nézze már Ferkó! ezt a haszon­
talan sárga madarat, egészen ki van cserélve 
elvesztette jó kedvét, a kis ügyetlen milyen 
félve mer szép szomszédnőjére feltekinteni. 
Különös egy érzéketlen gavallér.“

„Hátha úgy van az Irma nagysám! a 
nadarak világában is, mint az emberek közt? 
iátha csak úgy szeret az a gyáva, szótlan kis 

madár, mint egy másik, kinek csevegő ajka 
folyton csak szerelemről beszél ? Hátha a ma­

darak közt is úgy van az, hogy a nő másnap 
másnak esküszi már azt, mit egyik még egyik­
nek esküdött ? Hátha tudja azt jól a kis sárga 
madár, nem akar boldog lenni, hogy később 
aztán annál boldogtalanabb legyen?“

Irmácska merőn nézett a Ferkó tüzes 
szemeibe, oly merően, hogy ez belepirult. Nem 
szólt semmit, hirtelen kinyitja a kalitka ajta- 
ját ... A hölgy odarepül nagy jó kedvvel 
rögtön az ajtóhoz, — a gavallér csak még 
jobban összehúzza magát. A hölgy összeszedi 
minden erejét, hogy elragadó magaviseletével 
meghódítsa annak a hideg ifjúnak fagyos ke 
belét! Oda repül az ifjú ur kalitkájába ... ott 
cseveg hozzá csábosán. Hiába! mind hiába!

„Olyan kegyetlen, hideg, mint akár ma 
gok közt férfiak közt számtalan — veszi fel a 
szót újra Irmácska.

Hányszor kell a lánynak járni a férfi után ? 
Olyan hideg sok férfi szive, hogy nem képes 
jégburokját leolvasztani a női szive lángoló 
heve sem! Hány férfi van, a ki nem tud hiuni 
a nőnek, szive szerelmének?“

„Igen mert sok férfi van, ki hízelegni 
nem tud, nem szeret! Már pedig a nők előtt 
kedvesebb a léha de ügyes udvarló, mint az 
igazán szerető, de ügyetlen ifjú s ilyenkor a 
hidegnek hitt gyáva, ügyetlen ifjú inkább visz- 
szavonul.“

Ka, na Ferkó, hátha volna oly nő ki 
az ostoba hónok hízelgéseinél egv egyszerű 
igaz szót többre becsül, a ki a férfiban a sziv- 
jóságot, hűséget keresne csak?

Maga egy ilyet sem tudna szeretni — 
mondja csak — soha?
, 17 nagysám! Ne folytassuk ezt a

thémát tovább ... én csak egyet szeretek, 
vagy szerettem . . . vagy mit is tudom, mit *

beszélek én! De azt sohasem fogja megtudn 
senkisem!

— Lám, lám! mégis csak megadta nu­
gát a hölgy sok udvarlásainak az a félénk hi­
deg kis gavallér! — mond pajkosan a kalitká? 
tekintve Irmácska.

— Hát maga kedves Ferkó 1 kinek be 
dogtalanságát én oly igazán sajnálom, mai­
maradna tovább is oly hideg, nem tárná k 
nekem, hogy ha lehet segíthetnék baján ? Hát 
ha nekem is vigasztalásra volna szükségem, 
hátha ketten könnyebben megtudnék vigasz­
talni egymást, mintha mindenik magába zárj« 
el nem panaszolhatja a másiknak bánatát?

— Kedves jó Irmácska! Ne folytassa to­
vább az Istenre kérem ! Nem azt" magának 
sem mondhatom meg!

— Hát nem hiszi, hogy én magának igaz 
barátja vagyok, hogy én úgy szeretnék segi- 
teni a maga bánatán, hogy én oly igazán sze­
retem kedves Ferkó magát ? Csak én volnék 
olyan kiál.hatatlan, a kit senki sem szerethet, 
a ki iránt bizalma nem lehet senkinek, • •; 
nem szerethet maga sem, maga a jószivü fii- 

Könybe lábbadtak szegény Ferkó szemei 
„Hát lehetne-é olyan, a ki nem szeretné, ne® 
imádná drága Irma nagysám magát!?“

— Ferkó 1 Ha igazán nem gyűlöl, nrégb 
megfogja tán mondani ki az, a kit maga úgy 
szeret, vagy szeretett?

— S maga Irma nagysám ! igazán ne® 
fog kinevetni engemet?

— Ilyet csak gondolni is, maga rossz 
fin ! —

— Egy leányt szerettem az első pilis- 
nattól kezdve, szerettem én, ki jó anyámon 
civül nem tudtam nőt szeretni soha! Boldog 
voltam, ha láttam, ha rám mosolygott, ha egy 
izavára méltatott ez a leány. Nem mertem
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A bankutalványok intézéséből eredő leg 
erősebb forgatások az egyes bankintézetek kö 
zőtt a következők valának:

debreczen.

Budapestről Bécsre 18,518.000 frt
Bécsről Budapestre 16,468.000 „
Brünnről Bécsre 8,914 000 „
Bécsről Triesztre 6,350.000 „
Prágáról Bécsre 5191000 „
Bécsről Erűimre 6,652.000 „
Bécsről Prágára 4,443.000 „
Triesztről Bécsre 4,270.000 „
Szegedről Budapestre 3,845.000 „
Dehreczenröl Budapestre 3.837.000 „
Gráczról Bécsre 3,017.000 „
Linczröl Bécsre 1,784.000 „
Temesvárról Bécsre 1,776.000 „
Lembergből Bécsre 1.671.000 „
Brünnről Budapestre 1,634.000 „
Budapestről Triesztre 1,569.000 „
Bielitzről Bécs e 1,565 000 „
Liibachról Bécsre 1,418.000 „
Bécsről Reichenbergre 1,376.0 0 „
Debreczenröl Bécsre 1,270.000 „
Temesvárról Budapestre 1.262,000 „
Bécsről Gráczra 1,138 000 „
Innsbruckról Bécsre 1,120.000 „
Budapestről Temesvárra 1,086.000 „
Triesztről Erűimre 1,007 000 „
Reichenbergről Bécsre 984.000 frt

Az 1883. évben a jelzálog-hitel-üzletben: 
kérelmez te tett 308 kölcsön, melyek összege 
11.914.100 frt volt. engedélyeztetett 252 köl­

csön. melyek összege 7,093 400 frt volt az 
engedélyezett kölcsönökből esik : A birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok- és oszágokra, 
még pedig: Gácsorsvágra 50 kölcsön 974.900 
írttal, Aisó-Ausztriára 24 kölcsön 604 800 írttal, 
Bukovinára 11 kölcsön 380.000 írttal, Szilé­
ziára 1 kölcsön 30.000 írttal, Morvaországra 1 
kölcsön 26.000 írttal, összesen 87 kölcsön 
2,015.700 írttal.

A magyar korona országaira, még pedig: 
Magyarországra 164 kölcsön 4,697.7000 írttal, 
H rvát-Szlavonországra 1 kölcsön 380.000 írttal’, 
összesen 165 kölcsön 5,077.700 írttal.

az 1883 évi osztalék tehát részvényen­
ként 43 irtot tesz, vagyis a befizetett tőke 
7\ százalékát, tehát ugyanannyit, mint a múlt 
évben.

Az 1883. évi tiszta jövedelemnek a 8°/u-os 
részvényosztalék levonása után még fenmaradó 
részének második fele 146,866 frt 8 krrai a 
két állami kormányzatot illeti.

Ebből részesül: 70 százalékkal az oszt­
rák császári állami kormányzat, tehát 102,806 
frt 26 krrai. 30 százalékkal a magyar királyi 
állami kormányzat, tehát 44,050 írt 82 krrai.

Ezen osztályrész az 2878. évi junius 17-éti 
kelt törvény értelmében (R. G. Bl. 1878. 64 
syám és 1878. évi XXVI. t.-cz.) a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok 
áüamkormányának kölcsőnadóssága leírására 
van szánva, mely adósság ez által 79.595,268 
frt 54 krról 79.448,402 frt 46 krra csökken.

Helyi hírek.
* Népesedés, a múlt hétről a következő 

hivatalos adatokat közölhetjük városunk né­
pesedési viszonyáról : Született a ref. egyház­
nál : 14 fiú (ezek közt halva született 3) és 
19 leány, együtt 33 gyermek (törvénytelen 1 
fiú és 2 leány; a fiú halva született); a róm. 
kath. egyháznál született 2 fiú, 1 leány ; együtt 
3 gyermek ; az izraelitáknál (statusquo község)
1 leány ; összes szülöttek száma 37 ; ezzel 
szemben elhalt: 17 fi és 13 nő ; összesen 30 
egyén. Az elhaltak közzül öt éven alóli 
gyermek volt 15; tehát a halottaknak fele. 
Vörhenyben elhunyt két 6 éves gyermek.

* A kaszinó ötven éves jubileuma köze­
lebb Ieend megtartva. A rendes közgyűlés 
előtt e czélból egy rendkívüli gyűlés tartatik 
s ennek tárgysorozatát a választmány követ­
kezőleg állapította meg : 1) elnöki megnyitó

soha .... soha elárulni neki titkomat, hogy 
mily igazán, mily forrón szerettem. Féltem, 
hogy kinevet .... Maga azt Ígérte, hogy 
nem nevet ki, tudja meg hát .... a kiért 
imádkoztam minden este, ugyan olyan boldog, 
mint a milyen boldogtalan én leszek . . . 
első s utolsó szerelmem tárgya maga volt ked­
ves Irma nagysám! ... Ezt a nagy bűnömet 
bocsássa meg nekem 1

— Nem, nem úgy lesz az kedves jó Fér 
köm ! Mit mondana hozzá, ha én beszankodva 
az unalmas udvarlásokon, szerettem azt, ki 
hozzám mindig oly kimért, oly hideg vala, ki 
nek komolyságát, jó szivét mindig csak becsülni 
’uutam, kinek .... egyedül tudnám nyújtani 
kezemet ?! Mit mondana hozzá, ha megval­
lom, én is szerettem találkozásunk első percze 
óta magát ?

„ AZegf,űy F?rlíó azt hitte igazán, hogy 
áimodik. Ilyen boldogságról álmában sem ál­
modott még soha.

.... Nem volt többé egyiknek sem 
szava .... egymás nyakába borultak, sírtak 
keservesen ....

Irma szülei szives készséggel emelték 
áldásra kezöket. A gavallérok bőse dühhel 
elvonultak. A kis sárga madárra meg annyira 
hatott úrnőjének esete, hogy most már ó sem 
maradt bátra .... elkezdett, udvarolni a hal­
vány hölgynek, pár perez múlva csókolóztak 
ők is kedélyesen.

** *
így lett egyszerre két kézfogó, igy lett 

egyszerre 2 boldog pár. Boldogságát miudeuik 
a másiknak köszönheti !

álfal o\mi bveszéd S z ó e y é n y István elnök 
ban f 21} IX kasz,nó 50 éves történelmét magá- 
ZÍ°T, V4Z at f?lolvasása a szerző Szűcs 

kiÍ2LáLta írE mÜ ^nyomatván, a tagok közt 
I " . 1 ’ ^ste a "Bika“ szállodában vacsora
leeU * 6Z ;ja beIeÍezni a nevezetes napot.

* A vasárnap megünnepléséről fog Csíkv 
La,os hittan tanár felolvasást tartani vasárnap 
( ebruár 3-án) délután 5 órakor, a városháza 
nagy tanácstermében. A felolvasó különösen 
az Angliában e tekintetben uralkodó szokást 
ogja ismertetni. Ez érdekes felolvasásra azon 

megjegyzéssel hívjuk fel a nagy közönség 
ügyeimét, hogy ez, az iparoskor közművelő 
üési osztályának működése alapján tartatik - 
ezúttal e Kör részéről, a szakszerű fololvasá 
kos tényleg ismét megkezdődnek.

Helybeli aranymivesek nyilatkozata je 
lent meg a helybeli kormánypárti lap tegnapi 
számának nyiltterében ; úgy el volt ez dugva, 
hogy csak véletlenül fedeztük föl. A helybeli 
aranyművesek tették ezt közé lapunknak azon 
közleményére, mely Jókainé jubileuma alkal­
mából e koszorúk ügyében íratott s mely meg 
rótta, hogy a ténylegesen helybeli ipar mellő­
zésével „izraelita aranymivesek remekel­
tek azokon.“ Az aranyműves urak azon gu 
nyos kifejezésünkre, hogy „a koszorúkon izra 
elita aranymivesek remekeltek“ — azt 
válaszolják, hogy nem az említett helybeli iz­
raelita aranyművesek készítették a koszorúkat 
miután ilyenek nincsenek hanem azoknak köz­
vetítésével Bécsből szereztettek be. Érintett 
sorainkban (az ünnepélyes hangulatot mi sem 
akarván zavarni) mi épen csak arra czéloz- 
tunk, nem tudván elhallgatni az egész város 
közönségének a felett érzett méltatlankodását, 
hogy oly kiváló aranyművesek, mint F o r- 
g a c h Károly, Lőrincsák László (kinél 

a mint halljuk — kész ezüst babérkoszo­
rúkat kaphatni) Gy ő ry János, özv. V eres 
Llszlóné stb. mellőzésével olyanokhoz fordult 

koszorukészittető bizottság, kik bizonyos 
iparüzők szokása szerint magok nem produ­
kálnak, de e helyett idegen országbeli ipar 
fiókjainak boltőreiül szerepelnek s ezáltal ront­
ják a hazai ipart. Reméljük, hogy jövőre ha­
sonló hazafias ünnepélyek alkalmával nem fogja 
semmiféle bizottság, sem Debreczen város a 
helybeli tényleges ipar mellőzésével az idegent 
pártolni 1

A sorozás a folyó évben márczius hó 
elsején veendi kezdetét Sorozás alá kerül az 
1864-ben szülöttek közzül 367 ; az 1863-dik 
évből 226; az 1862-ík évből 193; összesen 
786 hadköteles. Ismeretlen hadköteles 
261 van.

* A kölcsönös segélyzó egyesület ma 
igazgatósági gyűlésében egyik fontos tárgy 
leend a jogtanácsos választás. Úgy hallottuk, 
hogy bár nem is volt pályázat hirdetve, mégis 
nagyon sok ügyvéd nyujtá be kérvényét ezen 
állomásra. A mint értesülünk, közelebb egy 
ezen egyesülethez hasonló intézmény felállí­
tása érdekében, többek részéről felhívás fog 
közé tétetni.

* Az iparoskör összes szakosztályainak 
elnök, alelnökei és jegyzői közős értekezletre 
voltak meghiva tegnap este, hogy a szakosz­
tályok munkatervei megállapítva a választ 
máuy legközelebbi (jan. 30.) gyűlésére beter­
jeszthetik legyenek. Miután a szakosztályok a 
tervezetet még nem tárgyalták le, az elnökség 
felhívja a szakosztályok elnökeit, hogy fiz na­
pon belül, ennek megtörténésére — intézked­
jenek, hogy igy a további működés akadá­
lyozva ne legyen.

* A színházból. Szombaton uj népszínmű 
fog színre kerülni „A fütty“ Nyíró Sándor­
tól, a mely darab meglehetős sikert aratott a 
fővárosban. — A jövő néten Ditróiné asszony­
nak lesz jutalomjátéka. — Vasárnap este 
Krecsányi Ignácz színigazgató Pozsonyba 
fog utazni s ott néhány napot fog időzni ; 
azután át fog randulni Nagy-Váradra. — a 
„T e m p e f ő i“ czimü (debreczeni tárgyú) 
operette a jövő héten színre kerül s ugyanez 
lesz az Ő r 1 e y Flóra kisasszony jufaiomjá- 
téka is.

* József császár Debreczenben. E czim 
alatt a „Nemzet“ történelmi adomákat közöl, 
hihetőleg Jókai Mórtól. íme az adomák: A 
debreczeni kollégium könyvtárában látható egy 
ritka könyv, mely Calvin hitvallásának eredeti 
incuuabulum példánya, a belső czimlapra fel 
van Írva az emlékezetes mondat, miszerint 
ezt a könyvet József császár a debreczeni 
kollégiumot meglátogatva, saját kivánatára ke­
restette elő és abban olvasgatott. Ez alkalom­
mal az uralkodót fogadó superintended igy 
szólító a császárt, ki megkoronázott magyar 
király nem volt : „Humanissime Caesar 1“ A 
„humauissime“ titulus egyúttal a diákok meg­
szólítása is, a kik a „humanioiákat“ frekven 
tálják : tehát ezért! A császár megszólítá­
sának azonban az volt a jelentése : „legember 
ségesehb“ : tehát azért! József császár azt 
felelte rá, hogy valóban ezt a czimzést tartja 
magára nézve legmegtisztelőebnek. Az általa 
kívánt Calvin könyvét valahonnan a porból, a 
legalsó könyvek közül húzták elő. A császár

kérdezte, miért van az oda eldugva ? Aazt
superintendens feltalálta magát s azt felelte .
„Azér t, mert a mi vallásunknak 
az alapja, tehát legalul kell 
neki lenni.“ A császár meg volt a válasz- 
szal elégedve. — Azonban még más valami is 
volt a kollégiumba eldugva. Egy zárdájából $

megszökött szerzetes, a ki beállt Debreczenben 
theologus diáknak s a kit a papok reclamál- 
tak. József császár haragos tekintettel fordult 
a superiutendenshéz s azt mondá neki : „Mit 
tenne ön azon esetben, ha ön volna a császár 
s önnek kellene az ily vétséget megbüntetni?“ 
„Humanissime Caesar ! mondá erre a superin­
tendens. Engem nem neveltek úgy, hogy csá- 
szán indulatokat tulajdoníthattam volna el, 
annál fogva ezt nem is tudom elképzelni.“ A 
császár elmosolyodott a válaszra, helyesnek ta­
lálta s nem kutatta tovább a szökött barát 
dolgát. Vigye az ördög, legyen hát belőle kál­
vinista pap !

* Levólczim versben. A székelyhídi pos­
tán a következő czimzésü levél adatott fel a 
napokban :

„Régi szép viselet, nemzeti kokárda,
Lehanyatlott, sajnos, korodnak világa,
Nem dalja már senki ; Debreczen — Kisvárda.
Ott van az én kedves Opris Károly komám 
A magvar nótába Íratott Kisvárdán:
Vidd el posta oda neki levelemet 
És abban megirott nagy tisztelésemet.“

* Jégeső. Tegnap este mintegy negyed­
óráig tartó jégeső hullott alá, melynek na­
gyocska szemei még ma reggel is fehér lepelt 
képeztek a földön. Mindenesetre ritkaság télen 
és késő este a jégeső.

* Borászati előadást fog 'lóba Pál 
vándor tanár holnap délután fél 3 órakor a 
városháza nagy tanácstermében tartani, melyre 
felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

* Álarczos bál A jövő hó 10-én a „Bika“ 
dísztermében tartandó álarczos tánczvigalom 
egyikéül Ígérkezik lenni a legmulatságosabb vi­
galmaknak. Mint értesülünk a rend. a fővárosból 
legdivatosabb álarezokat és jelmez ruhákat 
rendelte meg ez alkalomra, melyek a „Bika“ 
vendéglőben annak idején használatra kaphatók 
lesznek. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

* az ipariskola múlt 1882/3 ik évi ki­
mutatását, D ó c z y Gedeon igazgató szer­
kesztésében megkaptuk. Ebből kiemeljük, hogy 
a tananyag ugyanaz, a mi a múlt évek­
ben volt ; a tanulók 11 osztályt képeztek s a 
létszám a rajziskolain kívül 574 volt. Felem­
lítjük, hogy az 1877—78. iskolai évben volt 
727, az 1878—79. isk. évben volt 628, az 
1879—80. isk. évben volt 631, az 1880—81 
isk. évben volt 655, az 1881 — 82. isk. évben 
volt 740, az 1882 — 83. isk. évben volt 669 
növendék összesen. — Az iskola kiadása volt 
4154 frt 71 kr ; ebből a kormány fedezett 
600 irtot, a kereskedelmi és iparkamara 300 
irtot, egyesek és társulatok 332 frt 4 krt. 
bírságokból bejött 114 frt, vegyesekből 15 frti 
A város adott 2243 frt 63 krt.

* Elhaltak városunkban e hó 19-től jan. 
26-ig: Krizsel Ilona 6 é. kath. vörheny, Ma­
gyar Eszter 6 é. ref. vörheny, Kurzsinszkv 
Lajos 4 hónapos kath. görcsök, Varga Teréz 
37 éves ref tüdőgümő, Vedres Péter 58 é. 
ref. tüdőgümő, Nagy Lajos fia halva sz., Ónodi 
Miksa 35 é. rét. tüdőgümő, Kovács Imre 51 
é. ref. tüdőgümő, Galicza Mari 3 hón. kath. 
tüdőlob, Kiss Gábor 2 é. ref. görcsök, Ke- 
r^kgyártó Juliánná 2 é ref. gyermekaszály, 
Kiss István 2 é. ref. görcsök, Konrád Lajos 
51 é. kath. tüdőgümő, Kenderest Eszter 8 é. 
ref. tüdőgümő, Kiss Erzsébet 2 é. tüdőlob ; 
Kertész Frigyes ág. 63 év. hagymáz, Balobg 
Sándor 1. éf. bélhurut, Szabó Antal fia halva 
szü., Berta Bálint 5 é. ref. hagymáz, Vass 
István fia halva szül., Hegedűs Erzsébet 47 
é. kath. gutaütés, Szabó Erzsébet 1 és fél é. 
ref. görcsök, Boschetti Margit 5 é. kath. tü­
dőlob, Szatmári Zsuzsáuua fia halva sz., Ma­
kai Káról} 17 é. ön yilk., Tőkés József 4 é. 
megégett, Paucz Józsefná 40 éves tüdőgümő, 
Acsády Juliánná 36 é. ref. tüdőgümő, Csonka 
János 20 é. ref. hagymáz. Áldás poraikra !

* Megfejtés. Múltkori sakktaláuyunk 
utólag beküldötték :KissErzsike, Új­
falu s s y Teréz és Margit, Sipos Margit.
A megfejtés :

„Mért nem vagy virágszál,
Hogy letörhetnélek,
Lángoló szivemre 
Boldogság jelének I“

* A kismester-utezán 1137. sorszám 
elatti háznál, egy bútorozott szoba kiadó, bő­
vebbet ugyanott

* Javítás. Lapunk tegnapi számába több 
hiba csúszott be. így hibásan közöltük, hogy 
László Imre ur Turóczon tartotta eljegy­
zését, mert az Taruóczon történt. Az 
első magyar bizt. intézet nem a „Tisza“ 
bank házába "de Tisza Kálmán féle házba köl­
tözködik. Az iparos ifjúság báljának 
sikeréről pedig persze a rendezőség és 
nem a rendőrség fog gondoskodni,

— Szegény leányok figyelmébe. Egy 15 —
16 éves, jó erkölcsű árva leány egy közeli kis 
városbeli lelkész családjánál felfogadtatok s jó 
magaviselet után ki is házasittatik. Tendői len 
nének gyermekekre [s a cselédekre fel­
ügyelni, később fózni, — szóval a ház körüli 
főbb teendőket végezné. Felvilágosítás nyer­
hető a szerkesztőségnél.

tiv szerekkel való leküzdésést stb. stb.“
Julius 2-ikán, miután dr. Liebaut taná­

csát követte volt, már ezt irja Schwieger 
t. ur:

„Van szerencsém arról tudósítani, hogy 
3 xku[át, a mai uapon, a vett utasítás szerint, 
már befejeztem. Örvendek, hogy hálás elisme­
résem adhatom a legkedvezőbb hatásról, me- 
ye»í aZ*,r,eám is gyakorolt. A győgyhatást kö- 

I vetkezőkben jelezhetem: a légcső hurutos bán- 
talma megszűnt: izmaim megerősödtek s rheu- 

I matikus fájdalmaim, melyek minden testmoz- 
gáskor, járás, leülés, vagy lefekvés közben há- 
borgattak, eltűntek. Mintegy 14 nap múlva, az 
ezelőtt alig félórai sétáimat mind több időre 
terjeszthetném ki, s most oly ruganyos vagyok 
mintha legalább is 10 évvel"megifjodtam volna 
s úgy érzem magam, mint hajdan legegészsé­
gesebb, munkabíró napjaimban.

Nem bánt többé se elfuladás, se semmi­
féle nyomás, a fejem sem szédül többé.

A chiragra is, melyről utóbb Írtam volt, 
úgy látszik, egászen elhagyott stb.

Fogadja forró köszönetemet az ajánlott, 
de gondosan meg is tartott gyógymód ily ki’- 
tünö sikereiért, azon szives kijelentésem mel­
lett, hogy bárkinek szívesen szolgálok részle­
tes értesítéssel.

NB. Dr. Liebant „Regeneráló gyógymód“ 
ez. könyvecskéje kapható Budapesten Lampel 
Köbért könyvkereskedésében vám-ut 12. sz 
30 krért.

További eredmények.
Napról-napra szaporodnak a tanúsítvá­

nyok azon nevezetes eredményekről, melyek a 
dr. L’ebaut-féle renegáló gyógymód által (mely 
dr. Liebaut kórházi főorvos 40 évi gazdag ta­
pasztalatain alapszik) eszközöltetnek. így fo­
lyamodott többek közt május 7-ikén a c. 
Schwieger F. ur, karlsruhei tőkepénz s 
(Kaiserstr. 162.) a regenerálásról irt köny­
vecske olvasása után, annak kiadójához, taná­
csért, az ő saját sül os bajában:

„Az én előhaladt 70 éves koromban, da­
czára még mindig eléggé erős testalkatomnak, 
évről-évre mindig nehezebbnek találom az en­
gem gyakran zaklató aranyeres s rheumatikus 
bántalmaknak rhabarbara s más egyéb paliia-

Hazánk s a külföld
— k példa vonz. Említettük, hogy Fesz- 

tetics Tasziló gr., a dúsgazdag keszthelyi főur 
kitiltotta uradalmiból a zsidó bérlőket s meg­
tiltó tisztjeinek, hogy a zsidókkal üzleti'vi­
szonyba lépjenek. Ez a példa már megtenné 
első gyümölcsét; Eszterházy Móricz gr. is ki­
adta a parancsot, hogy pápai uradalmából 
a zsidó bérlők eltávolitassanak.

— A kis Eisert Henrik, a mariahilfi rab­
lógyilkosság szerencsétlen áldozata, tegnap a 
délutáni órákban követte atyját a halálba. Ir­
tózatos sebei folytán állapota már két nap óta 
kétségbeejtő volt s nem volt öntudatnál. Nagy­
anyja, Gőbelné asszony fogta a haldokló gyer­
mek kezét. Kívüle a hü ápolóné volt még" az 
ágynál. Eisertné asszony tehát második fiát is 
elvesztette; sorsa valóban részvétre gerjesztő. 
Tegnap este vitték a fiú hulláját a közkórház 
halottas kamarájába s ma borzolták fel.

— Vakmerő gyilkosság. Az [Arad-pécs- 
kai határban tegnapelőtt elkövetett gyilkosság 
ügye nemcsak a rendőrséget, de a közönséget 
is lázas izgalomban tartja. A páratlan vakme­
rőséggel végrehajtott gaztett elkövetői ellen 
minden irányban megindittatott a nyomozás, 
melynek ugylátszik, van már némi eredménye.’ 
Annyit kilehetett ugyanis tudni, hogy Baranyi 
István (az agyonvert fin) és a kíséretében volt 
Bariba András napszámos csütörtökön alko­
nyaikor mielőtt Pécska felé indultak volna, a 
Neuman-gyár épületében levő Kohn Samu-féle 

! buzsáki korcsmában jöttek össze a két isme­
retlennel s itt egyeztek meg tiz krajezárban 
arra, hogy kocsijukon elviszik azokat a Tu- 
ray-csárdáig, honnét Tornya-felé voltak me­
nendők. Az ismeretlenek itt látták meg, hogy 
a fiúnál három forint van és ennek elnyerése 
iránti vágy ösztönözte őket a gaztett elköve­
tésére. az aradi rendőrség tegnap délután két 
egyént tartóztatott le a gyilkosság gyanúja 
miatt. Ezeknek kihallgatását a főkapitányság 
azonnal megkezdte, a letartóztatott egyének 
tagadásban vannak, de a rendőrségnek vannak 

I tanúi, akik bizonyítják, hogy ők voltak azok, 
akikkel a meggyilkolt Baranyi-fiu és az álkap­
csán meglőtt és súlyos sebével az aradi köz­
kórházba szállított Bartha a Kohn-féle korcs­
mában együtt voltak. További tanukihallgatá- 
sok folyamatban vannak.

IVIuzsált*
— A budai színi bizottságba, hir szerint, 

a kormány a maga részéről b. Prónay belügyi 
államtitkárt, a nemzeti színház pedig Paulay 
drámai igazgatót fogja kiküldeni. Ebből lát­
szik, hogy a budai színházak művészi színvo­
nalát meg akarják őrizni. Mint halljuk, nincs 
kizárva, hogy a nyilvános pályázatot mellőzik 

is meghiuak valamely vidéki igazgatót a szin- 
I házak átvételére.

— A hazai hírlapirodalomról id, Szinnyey 
József minden év elején kimutatást szokott 
közzéteni. A folyó év elejéről szóló most jelent 
meg a „Vasárnapi Újság “-ban és az derül ki 
belőle, hogy Magyarországban ez idő szerint 
719 hírlap (ezek közt 481 magyar) jelenik meg 
továbbá, hogy 12,704 magyarul beszélő egyéni 
re esik egy magyar hírlap; 13,911 németre 
egy német; 33,782 szlávra egy szláv és 101,034 
román ajkú egyénre egy román hírlap.

A közönség köréből.*)-
T. szerk. ur !

Nincsen ellene kifogásunk, hogy oly művésznő, 
mint Jókayné L. Róza a legkiválóbb módon megtisz­
teltessék, de lehetetlen, hogy becses figyelmét ne hív­
juk fel egy körülményre. Arra t. i. hogy most fel volt 
lobogózva a városháza és a megyeház, kirukkolt a vá­
ros hires ötös fogata is. Miért nem fogadták mindezen 
dísszel Vályi Jánosf, egyházkerületünk fögondnokát is ? 
Valóban kár, hogy az ille'ők akkor nem tanúsítottak 
oly dicséretes tapintatosságot akkor is, mint most a 
a Jókai-pár fogadtatása alkalmával!

Debreczen, jan. 21. Tisztelettel,
____________ több városi ref. polgár.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csak is a sajtóható­
sággal szemben vállal felelősséget.

~~ Szerkesztői posta.
V—i F—ez bormérő urnák helyben. — Le­

velét áttettük illető helyre.
Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE.

Kiadó KUTASI IMRE.



m
AZ ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECZENBEN

folyó évi február hó IO-én délelőtt 10 órakor
az iroda helyiségében megtartandó

a t. ez. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tárgyalt:
1 A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése.
3. A zárszámla és mérleg beterjesztése.
4. A nyereség mikénti felosztása.

Kelt Debreczen, 1884. január 19 én tartott ülésből.

Az igazgatóság.

A tisztelt gazdaközönséghez!
Ezennel van szerencsém becses tudomására hozni, hogy a 

Iki debreczeni piaczon jelenben meglevő és a magy. kir. gazdasági 
Sf'jHj tanintézet felügyelete alatt álló gazdasági gépüzletemhez

jfl BAUER 1GNÁCZ ur
a kassai csermely völgyi gazd. gépgyár volt igazgatója társamul be­
lépett, az üzlet vezetését átveszi és üzletünk ügyeit ezentúl

Bauer és Társa mezőgazdasági gépcsarnoka
ez ég alatt folytatandja.

Ezen gépcsarnokot Bauer Ignácz ur az e téren szerzett, gazdag 
tapasztalatai alapján teljesen újonnan fogja szervezni, főfeladatául 
tűzvén ki azt, hogy a gépraktár mindenkor kipróbált minőségű 
és jutányos áru gépekkel legyen ellátva.

Bátorkodom ezen teljesen reális alapra fektetett vállalatot a 
tisztelt gazdaközönség szives pártfogásába ajánlani.

Kelt Debreczen, 1884. január havában.
Teljes tisztelettel

Török Gábor.
tanár,

a fentnevezett gépüzlet tulajdonosa.
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338. P.
1884.

Árverési hirdetmény.
A Semsey Jenő-féle hitbizományi 

záros tömeghez tartozó és a balmaz-uj- 
városi határterületen fekvő két követ­
kező pusztarész, úgymint:

1- ör. A „nagy karinkói“ minden 
épület nélküli és 1100 □ ölével szá­
mítva 2100 holdat tevő gyep- és ka- 
szálló földből álló puszta rész.

2- or. A „Dinnyés háti“ puszta rész. 
mely áll 1100 □ ölével számítva 854 
holdat tevő gyep, kaszálló- és szántó­
földből.

Mindkét pusztarész folyó 1884-ik 
évi márczius 12-ik napjától számítandó 
6 évre, a debreczeni tek. kir. törvény­
szék mint hitbizományi bíróságnak folyó 
1884-ik évi január 18-án 338 1884. P. 
sz. végzésénél fogva kiküldött alulírott­
nak közbenjöttével közárverés utján ha­
szonbérbe lévén adandó: ily czélból 
árverési határidőül 1884 ik évi február 
hó 21 napjának d. e. 9, illetve 11 órája 
Balmaz Újváros községházánál azon fi­
gyelmeztetéssel tűzetik ki, hogy az ér­
véreim kivánók bánatpénzül előzetesen 
1000 forintot a nagy karinkói, 600 frtot 
pedig a Dinnyés háti puszta részekért 
a kiküldött kezeihez letenni kötelesek.

Az árverési, illetve haszonbéri fel­
tételek addig is kiküldött törvényszéki 
birónál ennek a kir. törvényszéknél levő 
hivatali helyiségében, ugyszinte zárgond­
nok Dalmy Károly urnái Debreczen- 
ben megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1884-évi január 
hó 23-án.

Szilcs István
kir. trszéki biró mint kiküldött

SIR AGO N-MUST AR
patent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ES FIAL
Bécsi különlegesség

legjobb belföldi márka 1/s, V4, */e> kil üve­
gekben ; csak védjegygyei ellátott valódi ké­
szítmény kapható minden fűszer- és csemege- 

88. kereskedésben.

Hirdetmény. f
Az ujfehéi tói Szabolcsra, közbirto­

kosság kir. kissebb haszonvételi regale- 
joga, melyért eddig évenkint 8677 foriut 
bérösszeg fizettetett, folyó 1884. évi ápr 
hó 24-től kezdődő 3 évre közárverés ut­
ján zárt ajánlatoknak is elfogadása mel­
lett folyó 1884. évi február hó 28-án d. 
e. 9 órakor a helybeli casinó termében 
haszonbérbe adatni fogván, felhivatnak 
a bérleni óhajtók, Imiként ide vonat­
kozó ajánlataikat bezárólag február hó 
27-ig alul irt közbirtokossági felügyelő­
nél, hol a feltételek megtudhatók" be­
nyújtani igyekezzenek.

Ujfehértó, 1884 január 23.

Szunyogh Imre
közbirtokossági felügyel;;

ELADÓ.
6ő5 harmadfü, 275 tava­

lyi, együtt 930 darab ürü, 
az ebesi tanyán, bő és jó 
cserepes helyiséggel, kiteie- 
léshez elegendő takarmány­
nyal, vagy anélkül — eladó.

r
Értekezhetni K.-M,-uteza 

1171. sz. a. gazdájával.

incs olyan szer rekedtség, köhögés, nyálkí- 
sodás, csuzos bántalmak, ellenében, mely 
annyira kitüntette volna magát, mint a 
Spitzwégerich-féle rendkívül tápláló növény-

bőíellőállitott gyors és biztos hatásában felül- 
mulhatlan külön

ipitzwégerich-féle bonbonok
Schmidt Viktor és'fiaitót Becsben.
Valódi csak a gyógyszertárban.
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KITÜNTETÉS

SZEGED I
érdeméremmel

1876.
KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKAK FELVALLALTATNAK.

kitüntetés

székbs-

FEHÉRYÁR I

ezüstérem 1879.
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KÖNYV- és K0NY0MDAJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

aRSAOSKUtWT* 
187»
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NYOM
gyors ős pontos elkeszltósói*©; ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és ezinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROV ATOZOTT IVEKET;
lleiee »gyfcefceléel- és I44@g®S4-|egy©fc©t,

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a iegjlltá.nyOSa.bb árban eszközöltetnek.

TV papír* gyári árban számittatilc.
HIHDETESEK.BT a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D EBRECZH N< ez. hír­

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

#= -' - ! könyv- és kőuyomda-tulajdonos.

KITÜNTETÉS

London! DEBRECZENBEN, FÖPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház. DÍSZOKLEVÉL

I87i-ben.

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1884.
KIÖAzríp 

Helyben é* pol 
Egy évre . . .
Fél évre . . .
Negyed évre

Egy,

A Iftp szellemi se 
dun közlemény íu 
bit földszint, * 

bérmentve

Előfizethetni
tbiegdi k .
OSÁTHV K ÁI 
kereskedésében « 
Útiban KUTAS! | 
nyomdájában • »I

atjif

fy.j A
sokban mozol 
a megmásítlil 
kalauzul szol 
év óta kinm| 
nia kell az 

Pártunil 
nem a a szé 
holnapra, le 
ban változó 
pul; hanem 
gyökerezik, d 
az égi hatalc 

Ne vétsél 
élősködő s ld 
mazó újságra] 
esetlen felfos 
bomlik, szétij 

Lehetet 
minden képv: 
zászlót s ha 
ember sem 
gyárrá törpülj 
méket hangú 
is él, inig K| 
gyár szív doj 
mi eszméink! 
nemzedékre, 
kebelből a fül 
mindig támad' 
vezet.

Mert bii 
a magyar nej 
a történelemi 
kor gyászma 
vagjai már e 
kezekkel mee 

De a t 
hogy csavarg 
kék — őrök; 
Ezeken az 
tunk, mit nei 
gasztos s a t 
rező elvek tai 

őseink - 
ren kijelölték 
magyar nemz 
alkotmányunk 
kében kimom 
lasztják örül 
pusztaszeri I 
getlenségi es 
vánunk mi e 
ország önálló 
minden idege 
ze a maga ül 
kitott királysl 
előtt, hanem 
s ezzel az öu| 

Így pár 
zet ősi jellei 
testesitője. 1 
a dicső eszm 
leg elzüllötte 
inadtak ujab 
bogtatták a 

II. Rák 
Lajos nem 
honfiúi lelki 
szenvedő nen 
lás, a szabac 

Az ő
állott, a jog 
zött bűbájos 
alacsony leik 
működésük a 
bizony nem 
a kik ellen 
ki okozhati] 
szívvel e sz; 
dók folyamát 
tattak a r 
d e s c u n t 1 

Ezeknek 
van hivatva 
nem lehet ai 
nemzet köztu 
nelmében gyC


